

MA-270

Souidy nygy. lüzem  
Knyazy aduttal



gyűjtő falon Balla

gyűjtés ideje 1959

Tartalom: 1 című képsorozat néhány

(Karádi képművészet)

1 lap

Földrajzi mutatás, Karád  
Bátunatás, XV, A, H

**Iratgyűjtő**

**MSZ 5617**

**PAPIRIPARI VÁLLALAT**



**KISKUNHALASI GYÁRA**

feltámasztás  
Képek az egyik lapon 288-as képek alól.

## A népi képzület szárnyán

MA - 270  
 Helyi Érték  
 Somogyi N.p.p.

Sokszor írtunk már a karádi asszonyokról, ügyességük, munkájuk fél világot bejárt hírnevéről. Az 1934-es aranyoklevél óta többször halódott, kiveszőben volt a népművészet, de mindig talpra állt, mert élnie kell, fenn kell tartani értékeit az utókor számára. Es 1957-ben, amikor ismét előtört a szunnyadó alkotási láz, szinte soha nem látott akarással lendültek munkába a karádi asszonyok. Hiába, csak a munka, az igyekezet megbecsülése segíthet igazán, s két év óta nem panaszkodhatnak.

A Népművészek Szövetkezete felkarolta a karádi értéket, s azonkívül, hogy a népművészet terjesztésének gondolatát hirdeti, munkalehetőségeket, külföldi megrendeléseket továbbít, és anyagilag is

megbecsüli, honorálja a népművészek alkotásait. Száz számmra indulnak útba a karádi párnák, terítők, futók a leg-távolabbi országokba, s ahogy fogadják e szállítmányokat, az a szeretet és rajongás minden szónál ékeesebben hirdeti alkotóik dicséretét.

Most nagy ünnepre készülnek a karádi asszonyok. A háziipar felújításának 25. évfordulóján kiállítást rendeznek a faluban, s a megnyitó napján, október 18-án ünnepelnek. Érthető, hogy nagy izgalom jellemzi az előkészületeket, hisz sok vendéget várnak a megyéből, de Budapestről is. Megkapták a párt helyiségét a kiállítás megrendezésére, s ez önmaga is jelképezi a pártszervezet helyes politikáját. A központból dekorációs anyagot kapnak, s a bedolgozók önmaguk adják össze a szükségeset a látogatók megvendégeléséhez. A megyei nótanács itt tartja meg — nagyon ügyesen — a szakkörvezetők tapasztalatszerését, elvi és gyakorlati segítséget kapnak a téli tanfolyamok vezetéséhez. 100—150 asszonyt várnak a megyéből, s igazi magyaros vendégszeretettel készülnek fogadásukra.

A kiállításon különben bemutatják 25 év népművészeti munkáit. Felújítják a régisé-

geket, horgolásokat, s a 60—70 kézimunka között helyet kap a 9—10 darabból álló konyhagarnitúra is. Tautner Ilona fáradhatatlanul dolgozik, tervez, és szinte az édesanya szeretetével, gondoskodásával intézi a hímző csoport ügyeit. Nem vakítja el őket a külföldi siker, inkább csak buzdít. Idejükből futja arra is, hogy községük magán viselhesse népművészeik jellegzetes vonásait. Az iskola osztálynaplói karádi hímzéssel borítottak, varrásaikra rátalálni a cukrászda asztalain, s év végén az iskolások, óvodások ballagó-tarisznyáin, melyekre mindig új mintát formál a népi képzület.

S a tervek óriásiak. Nem kell már siránkozni, hogy kivész a hímzés művésze. A csoportban tizenegy lány is dolgozik, lelkesen, odaadóan, szorgalmasan. Van már, ki ellesse az öregek művészetét, van, ki tovább vigye a falu nagy ügyét,

Jövőre népművész házat építenek Karádon. Senki sem tagadhatja: rászolgáltak, hogy otthont nyerjen e hatvanas család, s maga a népi kincs, melyet csak ápolni, szeretni, becézni lehet, de méltánytalanul félredobni soha...:

Jávori Béla

— kiállította ünnepélyesen. — Majd Németország gondoskodik Nagy-Britannia jövőjéről!

Lehet, hogy túl fellengzősnek, túl színpadiasnak írom le Edingert, és nem olyanok, mint amilyennek a mindennapi életben az embereket megszoktuk, de éppen azt akarom kihangsúlyozni, hogy Edinger ilyen volt.

Ezután pillanatok alatt a ridég gyakorlat vágányára terelte a beszélgetést.

— Szeretném megörvendeztetni, Blake kapitány — szólt fölényes mosollyal. — Amint átadta nekiünk rigai ügyeit, nyomban átdobjuk önt Londonba. Megvannak erre a lehetőségeink. Azt a látszatot kell keltenie, hogy letartóztatás fenyegette, és ezért megszökött. Utána pedig dolgozni kezd nekiünk Angliában.

— De én nem készülök Londonba — ellenkeztem. — Nekem fontosabb, hogy itt maradjak.

— Fél a kockázattól? — gúnyolódott Edinger. — Jobb a győző oldalán maradni?

— Én úgy látom, hogy itt értékeesebb munkát végezhetek — feleltem kitérően. — Ellenkező esetben mást küldenek a helyemre, s az nem biztos, hogy az utódom hajlandó lesz együttműködni önökkel.

— Rendben van — mondta nagylelkűen az obergruppenführer. — Majd visszatérünk erre, ha valami tanújelét látjuk az ön lojalitásának.

— Folytatjuk —



Ilona Vince tejkezelő naponta 160—200 liter tejet vesz át az eddei gazdától. Fejes Józsefné a bevitt tejet a mérő edénybe önti.

MA - 270  
 Somogyi N.p.p.